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Постановка проблеми. Сьогодні, як ні-коли, є актуальними резолюції міжнародних документів [8], що відображають сучасний стан глобалізації економіки, важливість мобі-льності, швидкого розвитку комунікації, інте-грації та взаємозалежності, а також велико-масштабні міграції людей і перетворення со-ціальних структур. Кожен регіон є багатоку-льтурним, тому ескалація нетерпимості та конфліктів є неприпустимою. Толерантність як спосіб взаємодії і взаєморозуміння завжди відігравала велику роль у відносинах людей – і в сім’ї, і на рівні громади, тому в школах та університетах в рамках загальної та вищої освіти необхідно зміцнювати дух толерант-ності, наповнювати його загальнолюдськими моральними смислами та формувати в підро-стаючого покоління відносини відкритості, поваги один до одного й солідарності на підс-таві ідеї добра. Толерантність як цінність – це набутий факт культури та соціуму, який має моральну природу та оформлений у норма-тивних документах. Відтак, актуальним є проведення наукових досліджень, координа-ція міжнародним співтовариством соціаль-них і педагогічних наук із метою виявлення джерел агресії в підростаючого покоління, її діючих механізмів, соціально-економічних умов і норм, які сприяють цим проявам, а та-кож задля її успішного подолання зусиллями педагогів, батьків, громадськості. 
Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Сутність проблеми стратегії життя і цін-ностей як складників культури вивчали К. Альбуханова-Славська [1], В. Бакальчук [2], І. Бех [5], Б. Гершунський [6], аксіологічну проблематику розглянули в контексті педа-

гогічної науки В. Огнев’юк, В. Сластьонін [15; 16]. Виховання толерантності є важливим фактором реалізації особистісного самостве-рдження молоді [7]. Феномен цього явища в контексті педагогіки проаналізовано в пра-цях М. Карандаша [10], Н. Яшин [26]. Зусилля педагогів спрямовуються на виховання під-ростаючого покоління в дусі терпимості, ми-ролюбності, співпраці, поваги до прав і сво-бод інших людей. Спираючись на дослідниць-ку позицію К. Максимова [11], треба постійно культивувати у свідомості молоді ідею про заперечення насильницьких методів вирі-шення внутрішньо-особистісних, міжособис-тісних, міжетнічних і міжконфесійних конф-ліктів. А це, у свою чергу, вимагає формуван-ня толерантної поведінки педагогів і студен-тів на основі успішної взаємодії з «іншими», «інакшими», «чужими» [4]. Педагогічний іде-ал [17], зміна парадигми цінностей засобами освіти [12; 22] набувають нового нормативно-законодавчого [9] й теоретико-практичного осмислення в суспільстві. 
Постановка завдання – обґрунтувати й визначити ідею добра як структуротворчий концепт толерантності, який становить емо-ційно-мотиваційну, когнітивну, поведінкову характеристику дитини та сприяє засвоєнню толерантності як цінності культури та соціу-му. Досягненню мети сприяють такі викорис-тані наукові методи: семантико-семіотичний аналіз термінологічної системи, теоретична систематизація й інтерпретація нормативно-правових, соціально-педагогічних джерел, педагогічної спадщини В. О. Сухомлинського; конкретизація та концептуалізація цінностей громадського суспільства в новому вимірі 
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сучасності; системно-структурний аналіз ак-сіологічного підходу до формування толеран-тності в підростаючого покоління. 
Виклад основного матеріалу. 1995 р. оголошено Міжнародним роком толерантно-сті, що сприяло розробці та втіленню нових правових інструментів захисту прав і свобод людини, її чеснот та цінностей, до яких нале-жить і толерантність. При цьому міжнародна спільнота застерігає про можливість громад-ської небезпеки, прояв різних форм нетерпи-мості з боку інших людей, про незбіг світо-глядних точок зору [8]. Толерантність на рів-ні окремої людини та в широкому розумінні може розглядатися як терпимість, повага до протилежної думки, уміння особи на поведін-ковому рівні взаємодіяти в рамках норм і правил, визначених суспільством. Отже, під толерантністю розуміють як поведінкову диспозицію (tolerance), так і нормативно-правову (toleration). Толератність у різних європейських, азіатських культурах має своє змістовне наповнення, але «Декларація прин-ципів толерантності» (1995 р.) обґрунтовує загальні правила відносин між людьми, які проживають у мультикультурному, міжкон-фесійному, міжнаціональному суспільстві. Толерантність як соціальне явище має свої історико-конфесійні корені, про що свід-чать дослідження німецького науковця Ю. Ха-бермаса. Він досліджує історію виникнення толерантності в конфесійному ракурсі, аналі-зує правові документи, у яких викладені нор-ми взаємодії людей із різними світоглядними позиціями [25]. Чому мають навчитися учні в школі ХХІ ст.? Насамперед навчитися жити разом, що озна-чає розуміти іншого, відчувати взаємозалеж-ність, здійснювати загальні проекти й бути готовими до врегулювання конфліктів в умо-вах поваги до чужих цінностей, плюралізму, взаєморозуміння, а також усвідомлювати по-треби й погляди інших людей і технології життя, знати й цінувати інші культури, осяга-ти значення свободи поглядів, володіти куль-турою спілкування навіть у тих ситуаціях, коли виникають принципові розбіжності, бу-ти зацікавленим у спільному пошуку рішень життєвих питань, які задовольнять усіх, сприяти взаєморозумінню з іншими учасни-

ками взаємодії, виробленню взаємоприйня-тих норм і правил [3]. Як свідчить практика, учителі й науковці не можуть залишатися осторонь цієї пробле-ми. Тільки нові організаційно-педагогічні умови навчання та виховання, аксіологічні підходи й принципи, обґрунтування й нове осмислення ідеї добра, духовного розвитку особистості за В. О. Сухомлинським [20] мо-жуть сприяти формуванню толерантності як цінності в підростаючого покоління, відбору інструментарію для здійснення моніторингу їх у системі загальнолюдських, соціальних, матеріальних, економічних цінностей. В. О. Сухомлинський мав чітко виражену педагогічну позицію та власні роздуми про ідею добра як міру, із якою має підходити ко-жна людина протягом життя до роз’яснення й оцінювання людських відносин [18]. Доб-ро − це зброя за справедливість та соціальні здобутки людей. Дитину треба виховувати з раннього дитинства, а отже, своєчасно вчити бачити й оцінювати соціальне зло, даючи при цьому можливість морального зростання. Засвоєння ідеї добра може бути перевірено на практиці, наприклад, щодо інших людей. Видатний педагог наводить конкретні прик-лади із життя школярів, коли дитина пережи-ває ідеї добра через виникнення власних по-чуттів, і це виявляється в конкретних її вчин-ках на користь іншого. На думку В. О. Сухом-линського, «ідея добра не любить кричати про себе», добро як моральна міра є дуже тонкою матерією. Моральне зростання люди-ни пов’язано з переоцінкою понять, думок, відносин і продовжується все життя. Незадо-воленість молодої людини відносинами з ін-шими людьми − це процес її морального ста-новлення та рух до ідеалу добра. Ідея добра, праці на користь людям і справедливі відно-сини між ними пронизують педагогічні твори В. О. Сухомлинського [21]. Видатний педагог звертає увагу на те, що духовний розвиток дитини безпосередньо пов’язаний із почуттями, які визначають ста-влення людини до себе, природи, праці, ін-ших людей, а отже, «…треба вчити дітей лю-бити, поважати, уміти висловлювати почут-тя..» [19, 206]. У контексті таких роздумів В. О. Сухомлинського про ідею добра, мораль-не зростання людини і її духовний розвиток, 
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чи можна уявити собі толерантність та її фор-мування без ідеї добра та духовного розвит-ку, не спираючись на позитивні емоції й толе-рантні почуття дитини? Якщо так, то це не толерантність, а навпаки, агресія й нетерпи-мість однієї людини до іншої. Аксіологічний підхід дає можливість установити зв’язок ідеї добра як концепту толерантності, смислів і практики, спонукати діяти, звіряти вчинки й поведінку з нормою в моральній площині. Це перевага певних смис-лів для різних способів поведінки людини. Аксіологічний підхід реалізується через сис-тему таких аксіологічних принципів, як рів-ноправність поглядів у єдиній системі цінно-стей за різноманітності культурних, конфе-сійних, етнічних, національних особливостей людей; рівнозначність традицій; соціокуль-турний прагматизм; здійснення діалогу за-мість взаємозаперечення. Реалізація вищеза-значених аксіологічних принципів у навчанні та вихованні гармонізує відносини в системі «людина-людина», «людина-суспільство». Аксіологічний підхід має дидактичне напов-нення, якщо йдеться про освіту, виховання, навчання підростаючого покоління [16]. Толерантність як цінність орієнтує людину на відповідний рівень взаємодії з іншими лю-дьми та скеровує конкретні її дії в соціокульту-рному напрямі. Полікультурні, міжнаціональні та міжконфесійні міцні зв’язки є основою толе-рантності як громадської цінності [24]. Загальна ідея толерантності як ідеаль-ний прообраз розвитку соціальних явищ за-безпечує єдність добра та міри його застосу-вання щодо інших і чужих [23]. Толерантність як цінність може розгля-датися з позиції емоційно-мотиваційних і ем-патійних якостей особистості. А це означає переживання, почуття, емоції, емпатії, які ви-никають через призму ідеї добра однієї лю-дини до іншої, а також є керівництвом в осо-бистісному ставленні до суспільних подій і явищ. Суб’єкт надає особливого змісту соціа-льним явищам і подіям, керуючись нормами добра. Соціальні події наділяються певною цінністю під впливом толерантних почуттів і емоцій людини. Дитина, виходячи зі своїх потреб та інтересів, часто оцінює в категорі-ях добра і зла те, із чим має безпосередньо справу, тобто з оточуючим соціальним сере-

довищем. Оскільки усе можна оцінити, став-лення дитини до світу теж завжди є оцінним, набуває різних значень та може змінюватись протягом життя [22].  Таким чином, емоційно-мотиваційна ком-понента може бути складником толерантності як цінності та бути пов’язаною з ідеєю добра. Толерантність як цінність забезпечує мож-ливість толерантного мислення, якщо спира-ється на ідею добра і, навпаки, сприяє негатив-ному мисленню, якщо в основі лежить ідея зла. Суспільні явища та процеси, реальні фак-ти й події осмислюються людиною саме через це. Відтак, ще одним компонентом толерант-ності як цінності є когнітивний компонент, який може бути посилений за рахунок діалогу. На наш погляд, тільки відкритий діалог, поширення сутності толерантності може про-тистояти байдужості інших людей та спону-кає до визначення. Педагогіка діалогу не є простою. Компроміс − це ланка, яка об’єднує протилежні погляди людей на соціальні яви-ща та долає розбіжності між ними, дає змогу рухатися вперед. Щоб дійти компромісу, лю-дина має відійти від своєї позиції та наблизи-тися до іншої. Вона не може чути тільки себе, враховувати тільки своє розуміння про ото-чуюче середовище, діяти, виходячи тільки з власних потреб та інтересів, оскільки це спо-чатку призводить до розбіжностей між емо-ціями та думками, а потім – до загрозливих дій, учинків, поведінки людини. Формування толерантності як цінності ми вбачаємо у використанні діалогів у систе-мі «дитина-дитина», «дитина-дорослий», «дитина-вчитель», метою яких є опанування підростаючим поколінням нових смислів, концептів толерантності як співпраці, парт-нерства, готовності приймати чужу думку, здатність поставити себе на місце іншого, визнати різноманіття як об’єктивний стан соціальних явищ і процесів. Таким чином, у дитини має бути своєчасно сформовано уяв-лення про «співпрацю і партнерство», «свою і чужу думку», «позицію Я і позицію Вони», «ми різні, але ми разом». Такі діалоги харак-теризуються відвертістю, спільним баченням суб’єктів взаємодії на підставі особистої ак-тивності. Кожна дитина, як учасник діалогу відчуває вплив думки іншого й сама безпосе-редньо впливає на співрозмовника. Здійснен-
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ня діалогу можливо за умови, якщо дитина має зовнішній або внутрішній мотив, а пред-мет обговорення є життєвою чи особистою проблемою, яка пов’язана з її емоціями і по-чуттями. Провідна роль в організації діалогу належить педагогу, який спирається на попе-редній досвід дитини, її інтереси. Діалог мо-же відбутися, якщо дитина має уявлення, знання, власні оцінки того чи іншого соціаль-ного явища. Вчитель може бути як активним співрозмовником, так і керівником дискусії. У таких діалогах педагогу важливо не засуджу-вати оцінки, які висловлюють учні, вказуючи на їхню помилковість, а навпаки, стимулюва-ти розвиток діалогу, ініціативу, своєчасно продовжувати думку, а не відкидати та забо-роняти її як помилкову, вміти чути протиле-жні думки та знову знаходити аргументи й позитивні соціальні факти для встановлення компромісу й вироблення нової оцінки. Засо-бами ведення діалогу є слово, жести, міміка, емоція, інтонації. Діалог як дидактичний ме-тод навчання сприяє формуванню толерант-ності й передбачає опанування учнями нави-чок особливого ставлення до соціальних по-дій і явищ, різних ситуацій, а також впливає на майбутні відносини між ровесниками. Толерантність набуває ознак цінності для людини, якщо має особистісно зумовлену значущість об’єктів соціуму в рамках соціаль-ного буття, визначається прийняттям соціа-льних очікувань і настанов, емоцій, почуттів, поведінки, переконань, намірів щодо майбут-ніх подій соціального змісту.  Толерантність як цінність, якщо вона стає частиною свідомості людини, безумовно, має прояв у поведінці. Толерантна поведінка дитини − результат засвоєння сутності толе-рантності, яка пройшла через емоції, почуття, думки. Вона розглядається як регуляція об-ставин за допомогою зовнішніх дій і вчинків людини, що намагається заздалегідь уникну-ти конфліктної ситуації у взаємодії з людьми. Головне завдання педагога − забезпечити такі знання й уміння, які сприяють подолан-ню наслідків міжособистісних конфліктів. Але це не пов’язано з капітуляцією перед ін-шим або чужим, це не є компромісом на ко-ристь опонента. У повсякденному житті шкі-льного колективу правильна толерантна по-ведінка учня регулюється вимогами, які за-

сновані на взаємних інтересах усіх сторін конфлікту. Формування толерантної поведін-ки може бути здійснено шляхом виховання та самовиховання [14]. 
Висновки і перспективи досліджень. Отже, обґрунтовуючи визначену ідею добра В. О. Сухомлинського як структуротворчий концепт толерантності, ми відзначаємо, що вона пронизує емоції, почуття дитини, напов-нює її розум і може сприяти толерантній по-ведінці в соціумі. Цілеспрямоване формуван-ня толерантності як цінності в дитини мож-ливе, якщо спиратися на позитивні почуття, знання, педагогічно правильно використову-вати діалог як дидактичний інструмент. Пер-спективами подальших досліджень є обґрун-тування наукового розуміння толерантності як цінності та її складників і поетапне її фор-мування в дитини. Необхідно відстежити ди-наміку розвитку толерантних почуттів; знань про партнерство, про способи взаємодії з ін-акшими та чужими, толерантної поведінки учня в рамках норм і правил за різним віко-вим складом і гендерною ознакою. 
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O .  O.  F U N T IK O V A  Zaporizhzhia 
V. O. SUKHOMLYNSKYI’S IDEA OF GOODNESS AS A MAIN STRUCTURAL  

CONCEPT OF YOUNGER GENERATION TOLERANCE 
Tolerance as a social phenomenon, which has historical, social and religious roots is investigated in the 

article. Legal framework leads mankind to strenthening the spirit of tolerance among the younger genera-
tion. The view on tolerance as a value which basically has an idea of goodness is promising. 
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ИДЕЯ ДОБРА В. А. СУХОМЛИНСКОГО КАК СТРУКТУРООБРАЗУЮЩИЙ  
КОНЦЕПТ ТОЛЕРАНТНОСТИ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ 

В статье рассматривается толерантность как социальное явление, которое имеет свои ис-
торические, социальные и конфессиональные корни. Нормативно-правовая база способствует ук-
реплению духа толератности у подрастающего поколения. Перспективным рассматривается 
взгляд на толератность как ценность, в основе которой лежит идея добра. 
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